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SZERKESZTŐSÉGI:

Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 
hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.
Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, beltorda-utcza 1. szám,

- (,Közművelődés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája/
Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 

valamint a reclamatiok. .

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek lel.

Leveldi Kozma Ferencz
1825-1892.

■ Nagy veszteség érte hazánk mező
gazdaságát. Kozma Ferencz földmivelés- 
ügyi miniszteri tanácsos,- az állami ménes
birtokok főigazgatója, a lótenyésztési ügy
osztály vezetője, nagy sajnálatunkra s az 
ország nagy veszteségére, f. hó 6-án, Me
zőhegyesen, hol hivatalos functioban volt, 
váratlanul elhunyt.

Alig lehet valaki e hazában, a ki mező
gazdaságunk, kivált pedig lótenyésztésünk 
ügye iránt érdeklődik, hogy Kozma Fe- 
renczet legalább híréből ne ismerte volna. 
De nemcsak itthon volt ismert, neves 
ember, hanem ép oly ismeretes volt a mü
veit külföldön is mindenütt, miként a nagy 
művészek, államférfiak, vagy hadvezérek. 
És méltán, mert Kozma Ferenczben mind 
ezen tehetségek összpontosultak.

Művész volt a szó szoros értelmében, 
de nem olyan, a ki élettelen képeket fest 
vagy farag, hanem olyan, a ki éles fan
táziájával a lelki szemei elé rajzolt képbe 
életet lehelt, mely művészi alkotásának bá
mulatára kelt az egész müveit világ, mert 
olyan élő képet s ebben olyan mozgó 
alakokat állított szeme elé, a minek ma 
párja nincs a continensen. Ez hazánk ló
tenyésztése, melyet Kozma Ferencz zsenia
litása 25 év alatt teremtett, mondhatni 
semmiből és a mely hazánk gazdaközön
ségének szépen jövedelmez.

Győztes hadvezér volt, bár saját maga 
a viadalban nem vett részt, de részt 
vettek alkotásai: a magyar telivér lovak 
a gyepen, külföldi pályákon is és nemcsak 
Német és Franczia országban vitték el 
mint elsők a pálmát s a magas dijakat a 
győzelemben, hanem megverték már saját 
őshazájukban, Angliában is telivér test
véreiket a küzdtéren: a fufó versenyeken 
és hirt s dicsőséget szereztek a magyar 
lónak mindenütt. Nem egyéb ez. mint 

egy jól kiszámított haditerv szerencsés si
kerre juttatása, mely Kozma Ferenczet 
dicséri, aki önelégülten, szó nélkül szem
lélte alkotásának győzelmeit.

Államférfi volt, a ki az államban olyan 
kis minta államokat alkotott, a melyekre 
Magyarország már évek előtt büszke volt és 
büszke lehet századok múlva is, ha csak va
lamely katasztrófa ezeket össze nem dönti. 
Ezek az állami ménes uradalmak: Mezőhe
gyes, Kisbér, Bábolna, Fogaras. A ki valaha 
ezen uradalmaknak bár egyikében meg
fordult, az szavainknak értelmét fel tudja- 
fogni, tudva azt is, hogy ezen uradalmak
nak 25 éven át főigazgatója és megte
remtője Kozma Ferencz volt.

Ha Magyarországnak külföldi neve
zetes látogatói jönnek, azok innen úgy 
nem távozhatnak, hogy ezen remek kis 
államok, vagy azok egyike-másika, legtöbb
ször pedig Mezőhegyes, be ne mulattatnék, 
mint hazánk gyöngyei, büszkeségei, a me
lyek magas kultúrájukkal és minta, szerű 
berendezésükkel bámulatba ejtik a látoga
tót. Ezen uradalmakban gyökerezik hazánk 
világhírű lótenyésztése is és a miként a 
nemes gyümölcs, a fáról vett oltó gályák 
által, ugv terjedt és terjed el folyton onnan 
a nemes vérü ló a az országban mindenfelé.

Felfogható ezekből az az óriási vesz
teség, a mely Kozma Ferencz halálával 
hazánkat érte, aki szervező, alkotó tehet
ségét utolsó pillanatáig hazájának szentelte. 
Nem pihent soha, teljes életét szorgalommal 
párosult munkával töltötte.Most óhajtott volna 
nyugalomba vonulni s midőn épen a főigaz
gatása alatti uradalmakba vezette be utód
ját, ott érte, munkálkodása közben, a 
halál. Az ég ura nem engedett pihenőt 
neki az életben, mintha még szebbé, pél- 
daadóbbá akarta volna tenni ez által ál
dásos életét.

Magyarország gazdaközönségét a lég 
mélyebb fájdalom hatja át Kozma Ferencz 
halála miatt, a kinek, mint a haza hű-, és 
szorgalmában s alkotásaiban kimagasló 

fiának emlékét, az idők végtelenéig kegye
lettel áldja és örzendi.

Az elhunyt haláláról a földmivelési 
minisztérium az alábbi külön gyászjelen
tést adta ki:

A földmivelésügyi m. kir. miniszté
rium mély részvéttel és fájdalommal tu
datja, hogy méltóságos Leveldi Kozma Fe
rencz ur,' miniszteri tanácsos, a Szent-Ist- 
ván-rend kiskeresztes vitéze, a magyar 
lovar-egylet tiszteletbeli tagja sib., ma reg
gel $4 órakor, Mezőhegyesen meghalt.

A boldogult hült tetemei folyó hó 
8-án délátán 5 órakor fognak Baracskán 
(Fehérmegye), a családi sirkertben, a ref: 
egyház szertartása szerint örök nyugalomra 
tétetni.

Budapesten, 1892. évi julius hó 6-án.
*
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Életrajzát.a budapesti napilapok után 

a következőkben közöljük:
Leveldi Kozma Ferencz somogymegyei tőzs- 

gyökeres magyar családból született 1825-ben. 
Alsóbb iskoláit Pápán végezte és kora fiatalon 
a katonai pályára lépett, mert lovas katonának 
készült. 1844-ben belépett a magyar testőrségbe, 
azonban midőn 1848 bán felhangzott a Talpra 
Magyar! Kozma Ferencz is ott hagyta a Bécs- 
ben állomásozó magyar gárdát, beállott honvéd
nek és végig küzdötte a szabadságharczot egész 
Világosig és azután sokáig itt bujdosott az or
szágban.

Később régi családi fészkéből,- Somogy- 
ból elköltözvén, Fehér vármegyében telepedett 
meg és elvevén nőül Szüts Jusztint, Baracskán 
gazdálkodott 1861-ig, mikor főszolgabíróvá vá
lasztották meg. De erről a tisztéről a provizó
rium alatt lemondott és ismét visszatért baracs
kai birtokára. Midőn 1867-ben a magyar kor
mány megalakult, Kozma Ferenczet azonnal ki
nevezték a földművelés, ipar- és kereskedelmi 
minisztériumba titkárnak és a lótenyésztési ügy
osztály vezetésével bízták meg, mely akkor igen 
alacsony fokon állott, úgy, hogy a hivatalos teen
dőket néhány hivatalnok társával egy titkár is 
elvégezte. De Kozma csakhamar megnövesztette 
ez ügyosztályt.

Midőn 1868-ban, az alkotmány helyre állta 
után, a magyar kormány átvette az állami 
ménesintézeteket, Kozma Ferencz rögtön hozzá

F"
A magas kormány kezdcményezéso folytán alapított \

MAGYAR ÁLTALÁNOS KÉNSAV-, MŰTRÁGYA- ÉS VEGYI-IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 
ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavviil feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: csontliszt-, spodimn-, arn- ( 
moniak- és ásványi superpliosphatokat, párolt csontlisztet, Tliomassalakot, cliilisalétromot, kénsavas kálit J 
és ammóniákét; különlegességeket, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát, j 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. — Talaj-olcmzésok díjmentesen eszközöltetnek. Felvilágosítással és árjegyzékkel készsé- 
gesen szolgál gyáraink központi irodája: V., Erzsébettér ». sz. II. cmolet, hová levelek és megrendelések intézen- 1 
42 (16—52) dők. — Telefon-szám 882L_______ _______ _ __________;

Thomas- 
salak.
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látott azok szervezéséhez Nevezetesen: Bábolnán 
tiszta arabsfajtákat, Kisbéren telivér angol, Me
zőhegyesen Nonius, Furioso és Gidrán fajtákat, 
Fogarason pedig lipiczai fajtákat hozott be, me
lyekből aztán hamarosan elárasztották az egész 
országot legelső rendű ménlovakkal.

Kozmának, egyebek mellett, különösen nagy 
érdeme és éles látására s Ítélő tehetségére vall, 
hogy rögtön ki tudta választani és megsze
rezni azokat az elsőrendű apa-lovakat, a me
lyektől úgy a külföldön, mint a hazai lóver
senyeken is csakhamar híressé vált versenylo
vak származnak — Hogy a hazai lótenyész
tésnek még nagyobb lendületet adjon, szervezte 
a megyei lótenyésztési bizottságokat, melyeknek 
működése mindjárt a legáldásosabbnak mutatko
zott. Ezen kívül a négy nagy kiterjedésű ménes
birtokon olyan okszerű gazdálkodást fejtett ki, 
hogy ezek a birtokok jelenleg Magyarországnak 
legelső mintagazdaságai, melyek a külföldieket 
valóságos bámulatba ejtik és jó hírnevük messze 
elterjedt az ország határain kiviil. Bámulatos 
szakértelme következtében és vezetése alatt pe
dig egv uj, modern gazdatiszti kart nevelt, mely 
jelenleg az állami ménesbirtokokat kezeli. E ki
váló szolgálati jutalmául Kozma Ferencz csak
hamar osztálytanácsos, majd miniszteri tanácsos 
lett és a Szent-lstván-rend kis keresztjét nyerte 
el. De a külföld is iparkodott elismeréssel adózni 
a kiváló szakembernek, ki egy egész sereg kül
földi rendjellel bírt. Azonban sikeres működésé
nek legnagyobb eredménye és jutalma lett az 
1885. évi budapesti országos lókiállitás, mely a 
maga nemében páratlanul áll egész Európában. 
Ezt az egész kiállítást, melyről a walesi herczeg 
és a mostani német császár, kik annak idején meg
tekintették, kimeríthetetlen dicséretekkel nyilat
koztak, Kozma Ferencz szervezte. Tulajdonkép
pen ebben a nagyszerű kéretben mutatta közel 
húsz esztendei munkásságának sikereit. Kozma 
minden évben a nyár elején szokta végig járni 
a ménesbirtokokat, az évi osztályozás és selejte
zés megejtése végett. Ez idén junius 7-én indult 
el hivatalos kőrútjára Bábolnára. Junius 7—12-én 
Kisbéren időzött és itt hülés következtében meg
betegedett, de azért rosszul léte daczára tovább 
folytatta körútját. így ért junius 24-én Mezőhe
gyesre, hol oly rosszul lett, hogy ágyba kellett 
feküdnie s ma reggel megszűnt élni. Holttestét 
Baracskára viszik, hol a temetése e hó 8-án d. u 
5 órakor lesz.

Mikor vágj uk le a rozsot ?
H.

Még meggyőzőbb lesz fenti állításunk,*)  ha 
azon vegyelemzési adatokra utalunk, melyeket 

. W altér Lajos és Vedrődi Viktor urak jelen évi 
^Évkönyvünk“ „Vizsgálatok az aratás leghelye
sebb idejének meghatározására“ czimü közlemény
ben rovatos kimutatásokban összeállítottak, a kü
lönböző érési időszakban vágott gabonának che- 
miai összetételére vonatkozólag. A mint ezen 
vegyelemzési adatokból látjuk, az érési fok előre
haladásával folyton nő a tápanyagok mennyisége 
egész a teljes érésig s ennek megfelelőleg nő a 
magvak fajsulya is, jeléül annak, hogy a mag
ban lerakodás történik. Hogy a fajsuly, daczára 
a megszűnt tápanyagvándorlásnak és lerakodás
nak, a viasz- vagy sárgaérésen túl is emelkedik, 
annak oka, mint igen természetes, az ezen idő
szakban száradás folytán beálló igen nagymérvű 
vízveszteségben rejlik.

*) V. ö. a lapunk mult számában közliittckkel. Szerk.

A gyakorlatra igen fontos az a körülmény, 
hogy megtudjuk határozni azt, hogy valamely 
rozs az érésnek mely időszakában vágatott le, 
mert mint láttuk és látni fogjuk ez lényeges be
folyást gyakorol a minőségre nézve. A gyakor
latban sokszor látjuk, hogy praktikus gabonavá
sárlók, mielőtt a gabonára végleg megalkudtak 
volna, abból nehány szemet szájukba vesznek és 
megrágják. Ezt a praktikus fogást a gabona mi
nőségének közelebbi meghatározása végett alkal
mazzák.

A különböző érési fok mellett vágott rozsra, 
valamint a búzára nézve is jellemző ugyanis 
azon ellentállás, melyet a már légszáraz szemek, 
a széttörő erővel szemben tanúsítanak: Ha pld 
egy kiszáradt rozsszemet ujjaink közé fogva úgy 
helyezzük a fogak közé, hogy a szem l/3-da a 
fogsorok között a szájürbe érjen s most az uj
jakkal lefelé nyomást gyakorolva, ketté harap
juk azt, úgy a különböző érési fok mellett vá
gott rozsnál, a következő jellemző sajátságot vesz- 
sziik észre: a túlérett szem a legkisebb erővel 
törik s a hang mely a törésnél a fogak össze- 
verődése folytán keletkezik, igen tompa. A szem 
lazább szerkezetének megfelelőleg, e kísérletnél 
fogaink kissé benyomulnak a szembe mielőtt el
törnék az, tehát a szem állománya ezen érési 
fok mellett kevésbé rugalmas. A fogak között 
rágva ilyen túlérett szemeket, azok az összeszo- 
ritó erőnek könnyen engednek, szétlapulnak fo
gaink között. Kemény lapra helyezve, kalapács 
ütés alatt szintén szetlapulnak s lisztes tömeggé 
esnek szét.

A teljes érésű rozsnál már nagyobb erő 
szükséges a szemek kettétörésére, fogaink a szem 
kettéharapásánál nem nyomulnak annak állomá
nyába be s a törésnél keletkezett hang rövidebb 
és ölesebb. A fogak közötti rágásnak jobban el- 
lentállanak s a kalapács ütései alatt később es
nek lisztes tömeggé szét, mint a túlérett szemek.

A viasz- vagy sárgaérésü szemek jegeczes- 
ségöknél fogva, már külsejük által is elárulják 
azon érési fokot, melynél vágattak, Fogak közé 
szorítva nagy rugalmasságuk által tűnnek ki, 
nagy erőfeszítéssel pattannak szét a fogak között. 
Nehezen rághatok és a kalapás ütések alatt da
rabokra töredeznek.

A tejes érésű szemek külsője csalhatatlanul 
rá vall, zsugorodott, szögletes és fejletlen vol
tával azon érési fokra, melynél learattatott. Vé
konyabbak lévén a teljes és viasz érésű szemek
nél, daczára igen nagy rugalmasságuknak, a fo
gak között kisebb erővel törnek vagy jobban 
mondva pattannak szét, mint az üveg s a kelet
kező hang valamennyi Aközött .legélesebb.

Ezen meghatározási próbákat az ált lünk 
különböző időközökben aratott s e kísérlet alap
jául szolgáló rozszsal, mint egy öt heti száradás 
után hajtottuk végre s ugyanezen' időben- hatá
roztuk meg valamennyinek hectoliter súlyát, mint 
azt alábbi összeállításunk feltünteti:

I. parcz. learatva jun. 23 án htl súlya 63-2á kgr.
II. „ „ 30-án „ „ 69'20

III- „ » 4-én „ „ 67'90
IV. „ n 16-án „ „ 64'17

A gabona minőségének hozzávetőleges meg
határozására a közéletben a Hektoliter súlyt szok
tuk alapul venni s ez gyakorlati szempontból 
indokoltabb is, mint a minőség pontos meghatá
rozásának más nehézkesebb módjai. A fenti ada
tokból látjuk, hogy az I-ső parczella, mely a te
jes érés időszakában vágatott csak 63-25 klgrm 
Hl. súlyt mutatott, mig a viasz vagy sárga érés
ben vágott Il-ik parczella a tápanyagvándorlás
nak és lerakodásnak teljes befejezése után 69'20 
Hl. súlyt ád, mely Hl súly egyszersmind legna
gyobb a különböző érési fok mellett vágott ro
zsok Hl. súlya között, élénken bizonyítván ezen 
körülmény is, hogy minden anyagvándorlás és 
lerakodás a sárga vagy viaszérés beféjeztével vé
get ér. A teljes érésben vágott IlI-ik és a tul- 
érés időszakában vágott IV-ik parczella Hl. sú
lya, mint a közölt adatokból látható az érési fok 
előhaladásával rohamosan csökken Ezen két 
utóbbi stádiumban nyert adataink ellenkeznek a 
tavalyi kísérlet eredményével, melyben az mu- 
tattatik ki, hogy az érési fok előrehaladásával 
a rozs Hl. súlya egész a tulérés beálltáig nő, 
illetőleg a termény minősége javul, valószínűleg 
valami hiba csúszott be a méréseknél, mert hi
szen a teljes érésig eljutott gabona, ha tovább 
is lábán hagyafik, a nap heve következtében 
gyorsan veszíti el még mindig fölös vizét, a viz 
helyét pedig az epidermiszen keresztül levegő 
foglalja el s még tovább hagyván lábán a gabo
nát, a levegő még nagyobb tért foglaland el a 
magállományban, erre vall a teljes érésű, de leg
inkább a túlérett gabona bágyadt fénye is, me

lyet a benyomult levegő folytán a megváltozott 
sugártörés idéz elő A benyomult levegő követ
keztében a keményítő szemcsék összefüggése la
zább, az egész mag térfogata ebből kifolyólag 
hasonló tömeg mellett nagyobb lesz s ezen meg
előző okok folytán igen természetes, hogy minél 
tovább marad a gabona lábán Hl. súlya annál 
könnyebb lesz. Ha még hozzávesszük azt, hogy 
a tulérésaidőszakában a szem héja épen az alá
nyomuló levegő következtében megránezosodik s 
ez által is nagyobb térfogatot nyer minden egyes 
mag, határozottan kimondhatjuk, a gyakorlatra 
és több-, hasonirányu kísérletet végzett szerzőre 
támaszkodva, hogy a viasz érésen túl, az érési 
fok előhaladásával a rozs hektoliter súlya csökken.

A hektoliter súly nagyrészt függvén tehát 
a fentebb elmondottaktól valamint a magvak 
alakjától, az ürmérték töltési módjától stb. nem 
szolgálhat a magvak súlyának illetőleg fejlődött- 
ségének biztos mértékéül, eiről csak az absolut 
súly nyújt tájékozást, mely a magvak nagyságá
val egyenes és víztartalmukkal fordított arany
ban nő. Az absolut súlyt minden egyes parczella 
termésből leszámlált 1000—1000 szemen hatá
roztuk meg, mint az alábbi összeállításunk fel
tünteti :

ar.itva jun. 23. 1000 szem súlya 20'792 gr.
n 

» 
n

P-I.
11. B „ , 30. „ n „ 23'764

III. „ „ jül- 4. „ „ 24467
ív. „ n »16. » B . 25'023

Az absolut súlyra a magvak térfogat vál
tozása nem lévén befolyással, mint a fenti ada
tokból látjuk, e súly az érési fok előrehaladásá
val nő. A magvak absolut súlyának növekedését 
a tejes és viasz vagy sárga érés időszakában a 
rohamos anyagfelhalmozódás, a teljes és tulérési 
időszakban pedig, a beálló nagymérvű vízveszte
ség idézi elő. Minél érettebb tehát a gabona an
nál nagyobb lesz a magnak absolut súlya A mi
nőség javulása azonban nem minden tekintetben 
tart lépést az absolut sulylyal, a mennyiben már 
a gyakorlatból ismeretes dolog, hogy a viasz
érésben _ vágott gabona, habár jegeczessége miatt 
nem is szolgáltat oly finom fehér lisztet, mint a 
teljes és túlérett, mégis sokkal alkalmasabb 
sütési czélokra, mint a lazább összetétel folytán 
finomabb lisztté őrölhető teljes és túlérett gabona.

Kísérletünk eddigi részleteit összefoglalva 
a következő végeredményt vonhatjuk le ezekből:

Valamint a búzánál, úgy a rozsnál is a 
tápanyagoknak a szárból a magvakba való ván
dorlása a viasz vagy sárga érési időszak befe

jeztével ér véget; a mi tápanyag még a kalászban 
volna a viaszérésnek első időszakában, az a 
rozsnál is épen mint a búzánál, bevándorol a 
magvakba, úgy hogy tápanyagvándorlásról a viasz 
érésen túl szó nem lehet, s igy ebből a szempont
ból mi sem indokolja, hogy vetésünket tovább is 
lábon tartsuk. Tekintve továbbá azt, hogy a hek
toliter súly legnagyobb a viaszérés befejeztével s 
hogy ezen nagyobb súlyt a magvak jegeczesebb 
volta idézi elő, mely állapot úgy a rozsnál, mint 
a búzánál kívánatos tulajdonság', továbbá azt, 
hogy ezen időszakban vágott rozslisztjéből nyer
hető a legjobb sütemény, kísérletünk végeredmé- 
nyeképen kimondhatjuk, hogy .{valamint a búzát 
úgy a rozsot is gyakorlati szempontokból legjobb 
a viasz vagy sárgaérés időszakában levágni.

Másként áll a dolog, ha a vetőmagnyerés 
czélját tartjuk szem előtt, általánosan ismeretes, 
hogy czélszerübb a rozsot is mint a búzát csak 
a teljes érés befejezte után vágni. Czélszerübb ez 
azért, mert a viasz vagy sárgaérésben levő mag 
még tetemes mennyiségű vizet tartalmaz, mely 
víznek elpárolgása legjobban a lábon levő ve
tésben megy végbe s igy nem lesz a csira az 
esetleges megromlásnak annyira kitéve, mintha 
ezen fölös viz a termény összehalmozása után 
lassan a garmadából párolgott volna cl. Más ol
dalról a mag szövetei a teljes éresnél állandó
sulnak meg teljesen. Végre harmadszor a teljes 
érésnél, mint ez a vegyelcmzésből is kitűnik, a 
mag zsírtartalmából vészit, mely körülmény min
denesetre a csírázás előnyéül róható fel.

Ha a körülmények folytán a teljes érést 
vagyunk kénytelenek bevárni, azon esetben sem 
szenvedünk még a piacira szánt áru minőségé
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nél nagy veszteséget, legfönebb a szem jegeczes- 
ségét és tetszetős színét koczkáztatjuk az ürsuly 
csekély csökkenése mellett. A tulérésnél azon
ban, mint már fennebb láttuk, határozott vesz
teségünk van, mely nemcsak a hektoliter súly 
rohamos apadásában és a jegeczesség teljes hiá
nyában, hanem a termény színében és abban 
mutatkozik kiválókép, hogy ezen időszakban la
zán állván a szemek a kalászban, az aratási és 
hordási munkálatok közben, igen sok szem kihull.

A mi a különböző érési fok mellett levá
gott rozs csiraképességét illeti, azt mondhatjuk, 
hogy a mag csirája már a tejes érés időszaká
ban, annyira ki van fejlődve, hogy azoknak leg
nagyobb része csiraképes, de miután tartalék
anyag ezen időben az endospermben igen kevés 
van, a mag még életképes növényt nem adhat s 
igy vetőmagul nem alkalmazható. A magvak 
fejlődésével illetőleg az érési fok előhaladásával, 
mint ezt alábbi csiráztatási próbánk mutatja, nő 
a magvak csira képessége:

I.cejesérésü 200szemből csírázott 187 szem93.5%
II. viaszérésü „ „ „ 194 „ 97.%

III. tejesérésü „ „ „ 195 , 97.5%
IV. túlérettből „ . „ 195 „ 97.5%

Ezen adatokból az látható, hogy a három 
utolsó érési időszakban levágott rozs közül bár
melyik is alkalmazható minden veszély nélkül 
vetőmag gyanánt, de a viasz vagy sárgaérésre 
és a tulérésre előbb felsorolt okok miatt, mégis 
helyesebb vetőmag nyerése czéljából a rozsot is, 
mint a búzát, a teljes érési időszak beálltáig lá
bon hagyni.

Fereziczy Ferertcz.

Mennyi tej kell egy kg. vaj előállí
tására?

Könnyen belátható, hogy 1 kg. vaj előál
lítására annál kevesebb tejre lesz szükség, .minél 
tartalmasabb, azaz minél zsírosabb a tej. Önként 
érthetően: okszerű eljárásokkal és jó eszközök
kel, bármely tejből több vajat lehet kapni, mint 
ellenkező esetben. Minden irányban helyes eljá
rást és czélszerü eszközök használatát tételezve 
fel s egyféle minőségű tejet véve, ha ezt direkt 
köpüljük, a legkevesebb vajat kapjuk; ha előbb 
leszedjük a tejfölét és ezt köpüljük, már többet 
kapunk; ha pedig végre czentrifugális géppel — 
separatorral — dolgozunk, akkor a legnagyobb 
vaj nyereményre számíthatunk

Hogy ez igy áll, azt számos kisérlet ered
ménye igazolja s ebből is kitűnik a tejfelező gé
peknek, a separatoroknak rendkívüli haszna, min
den más, részben megbecsülhetlen, előnytől elte
kintve. Minthogy tehát a vaj nyeremény mekkora- 
sága első sorban a tej zsírtartalmától függ, min
denekelőtt ezt a tényezőt kell ismerni, ha hasz
nálható adatokat akarunk kapni.

Összevetve a kísérletekkel és a gyakor
latban elért eredményeket, a következő számokat 
kapjuk: ha a tejet direkt köpüljük 1 kg. vaj 
előállítására kell, sovány tejből (2—3% zsir) 
30—34 liter, félkövér tejből (3—4-5% zsir) 
26 — 30 liter tej, kövér tejből (4-5—5—6 % zsir) 
20—24 liter tej. Ha tejfölt köpülünk, ennek mi
nősége szerint, 4—8 liter kell 1 kg. vaj előál
lítására; 100 liter tejből pedig, ismét a tej mi
nősége és a felezési eljárás szerint, több-kevesebb 
tejföl kerül: 12—20 liter.

Ha ismerjük a feldolgozandó tej zsírtartal
mát, legjobb erre bazi-rozni a vajnyeremény 
kiszámítását. Tapasztalásból és a kísérletekből 
tudjuk, hogy okszerű tejfelezéssel — nem szólva 
itt a szeparátorokról — a tej zsírjának 80%-át 
lehet a legjobb esetben kifölözni. Feltéve tehát, 
hogy tejünk 4 % zsírt tartalmaz, azaz 1 literben 
40 grammot, közönséges tejfelezéssel ebből 32 
grammot nyerhetünk a tejfelben.

A szeparátorokkal lényegesen jobb ered
mény érhető el; a tej zsírjának 90, sőt 95%-a 
is kifölözhető, tehát nem 32, hanem 36, esetleg 
38 grammot kapunk Tovább menve most már 
tudni kell azt, hogy a tejfelben levő zsírt nem 
lehet mind vaj képében kiköpülni; mcgclégcd- 

hetünk, ha 90—92 % -a a vajba átmegy, melyről 
ismét jól tudjuk, hogy 18—20—24% nemzsirt 
is tartalmaz (vizet, savót, sajtanyagot, tejezuk- 
rot, konyhasót), azaz a legkedvezőbb esetben 
csak 82% zsírból áll. A szokásos 80%-ot véve I 
fel, a számítás a következő lesz, például 100 
liter tejre 4% zsírtartalommal. Közönséges tej
felezéssel kapunk a tejfelben 3200 gramm zsírt 
(80%), ebből a köpüléssel a vajba átmegy 2880 
gramm (90 %), hozzáadva ehhez 20 % nem zsír
alkatrészt, kapunk 3456 gramm vajat, vagyis 
kerekszámban 3-5 kgrammot; 1 kg. előállítására 
tehát 28 liter tej kellett. Czentrifugális géppel 
ugyanabból a tejből 3600 gramm zsírt felezhet
nénk ki (.90%) és ebből, az iménti számítással 
3888 gramm vajat kapnánk, tehat 432 grammal 
többet. Vegyünk fel többletnek csak 400 gram
mot és azt, hogy naponként csak 50 liter tejből 
készítünk vajat, mely esetben naponként 200 
gramm vajjal kevesebbet termelünk. Ez ki tesz 
egy évben 73 kgmrnot; 80 kgrammal számítva, 
kerekszámban 58 irtot; három év alatt 174 frtot, 
vagyis egy 100 liter órai munkaképességű sze
parátornak az árát, szállítással, mindennel.

(Gazd. Lapok.)

oooooooaooooooooo
Pályázatok.

A sárvári m. kir. tejgazdasági szakiskola 
fölvételi föltételei.

1. Az üzletvezetői tanfolyamra'.
a) Erős, egészséges testalkat, orvosi bizo

nyítvány által igazolva.
b) Valamely gazdasági tanintézet sikeres 

bevégzése, végbizonyítvány által igazolva.
c) A magyar nyelv birása.
d) A belépni óhajtó kiskorúsága esetén kí

vántatik egy oly írásbeli nyilatkozat az illető 
szüleitől, vagy gyámjától, melyben ez, illetőleg 
azok kötelezik magokat, hogy a tanfolyam tar
tama alatt a tanulóért az iskolában teljesítendő 
fizetéseket magukra vállalják és az iskola pénz
tárába a rendes időre mindig befizetik.

e) Esetleg eddigi tejgazdasági alkalmazta
tásukra vonatkozó bizonyítvány, mely a jelent
kezőt előnyben részesíti.

/) Minden tanuló köteles rendes ruházatán 
kívül 1 párnát, 2 párnahéjat, 2 lepedőt, 4 tö
rülközőt és 10 db. mellig érő fehér vászon kö
tényt magával hozni.

g) Belépés alkalmával az intézet pénztá
rába 10 frt óvadékot befizetni, mely összegből 
hanyagság, vagy könnyelműség folytán általa 
okozott károk, valamint a részére kiszolgáltatott 
gyógyszerek ára fedeztetni fognak. A mennyiben 
ezen óvadék az említett czélokra igénybe nem 
vétetnék, a tanulónak távozásakor vissza lesz 
fizetve.

2. A kezelői tanfolyamra'.
a) Betöltött 17 éves életkor.
b) Erős, egészséges testalkatot, valamint 

az 1887. XXII. törvényezikk értelmében védhim- 
lőojtást igazoló orvosi bizonyítvány.

c) Annak igazolása (népiskolai bizonyítvány 
által), hogy a belépni óhajtó tud írni, olvasni, 
számolni.

d) A magyar nyelv birása.
e) Kifogástalan előélet, mely erkölcsi bi

zonyítvány által igazolandó.
/) Lásd az üzletvezetői tanfolyam d) pontját.
9) » fi » «)
h) » n » » f)
«) n « n » 9)

3. Vendéghallgatókra nézve:
Vendéghallgatók bármely időben fölvétetnek.
Az elméleti oktatásban a rendes hallgatók

kal együtt vesznek részt; részt vehetnek a gya
korlati munkákban is. Ha egy hétnél tovább 
időznek az intézetben, havonkint clőlegcsen 5 
frt tandijt fizetnek, ezen kivíil — ha a gyakor
latban 3 napnál tovább részt vesznek — a sajt
mesternek hávonkint 2 frtot tartoznak fizetni.

A tanulók fölvételét a szakiskola igazga
tója teljesiti; s mivel az intézetbe csak megha
tározott számú hallgatók vehetők fel, a fölvétel 
tárgyában az igazgatósághoz czimzett kérvények 
julius 15-ig beküldendők.

A legközelebbi tanfolyam kezdete: augusz
tus 6.

A hallgatók az intézetben nyernek lakást, 
élelmezést, fűtést, világítást és mosást, egyszó
val teljes ellátást; melyért az üzletvezetői tan
folyam hallgatói és a vendéghallgatók havonként 
26 frt. 66 krt, a kezelői tanfolyam hallgatói ha
vonkint 20 frtot tartoznak előre befizetni.

Oly tanulók, kik állami ösztöndíjjal kíván
ják végezni a szakiskolát, a földmivelésügyi mi- 

. niszteriumhoz intézendő kérvényeiket, julius 15-ig 
a szakiskola igazgatóságához — P.-Láncz u. p. 
Felső-Káld — küldjék be.

Kormányintézkedés.

— Gazdák és a hadsereg. A „Köztelek“ 
értesítése szerint a hadügyminister intézkedett 
az iránt, hogy a katonai ajánlati tárgyalásokon 
a gazdaközönség képviselve legyen. A képvisel- 
tetés joga a gazdasági egyesületekre bízatott. 
Joga van két-két tagot kiküldeni a 4-ik hadtest
parancsnokság területén tartandó ajánlati tárgya
lásokra az országos magyar gazdasági egyesület
nek ; az 5-ik hadtest területére a pozsonyi és 
komárommegyei gazdasági egyesületeknek; a 6-ik 
hadtest területére az abauj-tornamegyei gazda
sági egyesületeknek; a 12-ik hadtest területére 
a nagyszebeni és brassói gazdasági egyesületek
nek. Ezenkívül felhatalmaztatik az országos ma
gyar gazdasági egyesület, hogy egy kiküldöttjével 
az ország bármely katonai állomásán magát kép
viseltesse. A kiküldötteknek jogukban áll az il
lető hadtestparancsnokság területén levő minden 
a nyerstermények szállítására tartott ajánlati 
tárgyalásokon és üléseken részt vehetni, szava
zati joggal azonban nem bírnak. A jelenlétei joga 
kiterjed úgy a bérleti, mint a saját regieben 
megtartott tárgyalásokra. Nem lehetnek azonban 
a kiküldöttek jelen a titkos pl háború esetén 
tartott tárgyalásokon, hasonlókép ott sem, a hol 
az intézkedések megkövetelt gyorsasága a kikül
döttek megbízását lehetetlenné teszi. A képvise
lők részvétele a tárgyalásokon jog, de nem kö
telesség, mely már az idén veszi kezdetét. A 
képviseltetés költségeit a kiküldő testület viseli, 
mely évről-évre tudatja a képviselők neveit az illető 
hadtest intendanturájával. A kiküldöttek megje
lenésüknél magukat az intendánsi iroda főnöké
nél kellően igazolni tartoznak. A kiküldötteknek 
joguk van az ajánlati tárgyalások kezdetétől azok 
végeztéig jelen lehetni, kötelesek azonban a ha
tározatokat mindaddig titokban tartani, a med
dig a felsőbb hatóságok végleges döntése tudo
másra nem jön. A képviselőket jogaik gyakorlá
sában az nem akadályozza, hogy a tárgyalásokra 
maguk is nyújtottak ajánlatot. Az intendaturák 
főnökei kötelesek a képviselőknek, kivánatukra, a 
tárgyalások alatt is, a tárgyalások menetéről, a 
szállítási szabályzatokról stb. szóbeli és kime
rítő felvilágosításokat adni. A képviselők jelen 
lehetnek az értekezletek határozatainak megho
zatalánál és joguk van esetleges megjegyzéseik 
jegyzőkönyvbe vételét kívánni. Az intendaturák 
kötelesek e jegyzőkönyvbe felvétetett megjegy
zéseket kellő méltatás tárgyává tenni és ennek 
kapcsán a felsőbb hatóságokhoz terjeszteni.

Előfizetési felhívás.
A második félév kezdeten kérjük 

lapunk t. pártolóit, hogy előfizetéseiket 
megújítani és lapunkat ismeretkörükben 
ajánlani s részére újabb pártolókat szerezni 
szíveskedjenek.

Lapunk gyakorlati iránya-, szellőmé- és 
tartalmával általános elismerést vívott ki
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magának és még hazánk legtávolabbi pont
jain is figyelmet keltett, tehát a pártolásra 
hova-tovább jobban érdemessé teszi magát; 
a szerkesztőség és kiadóhivatal pedig nem 
kiméi sem fáradságot, sem áldozatot, hogy 
azt valóban kiérdemelje.

A folyó évben már eddig is olyan 
kiváló becsű eredeti dolgozatokat közölt, 
a melyek a gyakorló gazdára nélkülözhet- 
lenek gazdasága fejlesztése és jobb jöve- 
delmeztetése tekintetéből.

Az előfizetési föltételek lapunk hom
lokán olvashatók.

A folyó évben eddig megjelent összes 
számok is készletben vannak és egész 
évre szóló uj előfizetőinknek szintén meg
küldetnek.

Mutatvány példányokat, egy hónapon 
át, készséggel és ingyen küldünk.

Kiváló tisztelettel

az „Erdélyi Gazda“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

ooooooooooooooooo
■ TARTALOM.

f Levelűi Kozma Ferenez. 1825—1892. 
Mikor vágjuk le a rozsot? Ferenczi Ferenez. 
Mennyi tej kell egy klgr. vaj előállítására ? 
Pályázatok.

Kormányintézkedés.
A gazdák és a hadsereg. 

Vegyesek.
Méhészeti kiállítás. — Szagtalan fertőtlenitő szerek. — 

Szerszámokra való kenőcs — A tej-evés módja — 
A vakond haszna. — A tej elcsepegtetése. 

riaczi értesitö.

Vegyes közlemények,

— Méhészeti kiállítás A német, osztrák 
,és magyar méhészek által folyó évben- Magyar
ország fővárosában megtartandó 37-ik méhészeti 
Vándorgyűlés alkalmával, méhészeti kiállítás is 
fog tartatni. A kiállítás f. é. szeptember hó 11 -én 
Budapesten nyittatik meg és tart október hó 
31-ig. A kiállítás tárgya: Méz, méhészeti ipar
termékek, eszközök, mézelő növények, taneszkö
zök és méhészeti irodalom. Dijak: Állami 3 arany, 
10 ezüst, 25 bronzérem. Egyleti 3 arany, 20 
ezüst, 50 bronzérem. Pénzbeli jutalom 5 egyen
ként 5 db. arany, 10 egyenként 3 db. arany, 
20 egyenként 1 db. arany, 50 egyenként 3 ezüst 
forint dij. Bejelentések f. é. augusztus hó 1-ig 
a kereskedelmi muzeum igazgatóságához, tárgyak 
f. é. szeptember hó 1-ig, élő méhek szeptember 
10-ig szállitandók be. Térdij nem fizettetik. Vasúti 
szállításoknál 50% kedvezmény nyujtatik. Hisz- 
szük, hogy az érdekelt közönség a kiállítás si
keréről tömeges részesedés által gondoskodni fog.

— Szagtalan fertőtlenítő szerek. A 
különböző és betegséget terjesztő anyagok fer
tőtlenítésére, ártalmatlanná tételére, melyek fő
kép a nyári hónapokban, különösen a pöcze- és 
emésztő-gödrökből és trágyadombokból a külön
böző rothadó anyagokból képződnek, rendesen 
tóbbé-kevésbé erős, maró szagot terjesztő anya
gokat használnak. A következő kipróbált szer 
•teljesen szagtalan. Ha ugyanis csak kisebb he
lyet akarnak fertőtleníteni, úgy vegyünk egy 
kilogramm finoman megtört s minden droguista- 
boltban kapható vasgáliczot s keverjünk egy ki
logramm gipszet hozzá. Ezt a keveréket tegyük 
valami edénybe, például hordóba s öntsünk öt 
liter felforralt eső- vagy patakvizet reá lassan- 
kint s folyton keverve. Miután ezt a keveréket 
öt perczig jól kevertünk, a fertőtlenítendő göd
rökbe s helyekre öntjük.

— Szerszámokra való kenőcs. Köröm- 
zsir a legjobb szer, a különféle bőrszerszámok 
puhán tartására s azért minden házban kellene 
belőle bizonyos készletet tartani, hogy a szer
számokat időnkint be lehessen vele kenni. A 
körömzsirt úgy csináljuk, hogy a szarvasmarha 

körmeit és csontjait összetörjük és vasfazékban 
kevés vízben mindaddig főzzük, mig a zsir a viz 
felületére száll és ott réteget nem képez. Az el
párolgott vizet többször pótolni kell forró viz 
felöntésével, hogy a kivált zsir ne érintkezhes- 
sék újra a csontokkal, a melyek újra beszivnák. 
Miután a főzet kihűlt, a zsiradékot leszedjük, 
agyagedénybe öntjük s meleg helyre állítjuk. Az 
igy félretett zsiradékban csapadék képződik, a 
melyről a tiszta zsírt többször leszűrjük s aztán 
korsókban jól eldugaszolva elteszszük.

— A vakond haszna. A vakond majd
nem egész Európában el van terjedve; földi gi
lisztákból, csigákból, pajorokból s más álczákból 
táplálkozik; azonkívül békát és egeret is pusztít. 
Falánksága határtalan; 24 óra alatt kétszer any- 
nyit eszik, mint a mennyit maga nyom, de csakis 
állati anyagokat, növények s azok részei nem 
kellenek neki. Mint rovarpusztitó legjobb ba
rátja a gazdának, a kitől kíméletet és oltalmat 
érdemel. S mégis, hogy üldözik, hogy pusztítják! 
Ez ellen védeni kellene ezt a hasznos állatot. 
Azt mondják, hogy a rétet összeturja, elcsúfítja 
és elrontja. Hát ebből csak az igaz, hogy rész
ben összeturja, de hogy ezzel ártana neki, az 
nem áll, sőt ellenkezőleg, a vakondtúrások gyak
ran igen jó hatással vannak a vegetáczióra s 
azonkívül nem nagy fáradságba kerül, hogy az 
ember széthányja s földjüket szépen elegyengesse. 
Kertekben, tagadhatatlanul tehet kárt túrásával, 
de hát onnan petróleummal, karbolsavval stb. 
könnyen kiűzhetjük. Lakása, melyet rendesen 
valamely védettebb helyen, fagyökerek vagy kö
vek alatt csinál magának, nagyon mesterséges. 
Telepének közepén van lakosztálya, vagyis háló
szobája, a honnan különféle csatorna két kör
csatornába vezet, melyek közül az egyik a háló
szobával egyenlő magasságban, a kisebbik vala
mivel magasabban van. A két körcsatornát szin
tén csatornák kötik össze, azonkívül egy föld
alatti álagut a hálószoba fenekéről kiindulva 
vezet odább egy mellékcsatornába. A párzás ide
jén kívül a vakond egyedül él kerületében. Ta- 
vaszszal 3—8-at fiadzik; a fiatal vakondokat 
anyjuk gyakran egészen a télig táplálja és ápolja. 
Táplálékát a vakond a hideg évszakban is ke
resi, csakhogy most már mélyebben jár, tehát 
több földet túr föl, azért csinál télen olyan nagy 
halmokat. Legnagyobb ellenségei a seregélyek, 
baglyok s más ragadozó madarak, menyétek stb.

— A tej-evés módja. A tej oly táp
szer, melyet nem kellene nagy kortyokban inni, 
mint például a sört, vagy más folyadékot, me
lyek attól vegyileg különböznek. Ha vizsgáljuk 
a tejnek a gyermekeknél való használási módját, 
úgy találjuk, hogy a csecsemő apró kortyokban 
issza e természetes tápszert. Minden kis kortyot 
bizonyos erőfeszítés által szerez meg, s lassan
ként bocsátja le a gyomor nyakhártyájára, hogy 
ott az emésztési folyamat első fokozatának alá
vettessék. A gyomorban lassanként és szabato
san alakul át túróvá, s a gyomor nem töltetik 
meg egy félig megalvadt tejtömeggel; ugyan igy 
kellene történni a tej evésének a felnőttnél is, 
lassan, kis közökben és kis kortyokban kellene 
azt inni, hogy minden csepphez hozzájuthasson 
a gyomornedv. Ha a tej más étel után vitetik a 
gyomorba, ez rendesen megterheltetik, kellemet
len érzés és hosszas emésztés következik be, mert 
nincs elegendő emésztő nedv a tej feldolgozására, 
s minél jobb a tej, annál nagyobb a kellemet
lenség, melyet ilyenkor okozhat.

— A tej elcsepegtetése. Ha a tehén 
ezt már hosszabb idő óta teszi, — Írja a „Fa- . 
lusi Gazda“ — vagyis a baj idültté vált, akkor 
az már annyit jelent, hogy a csecsbimbókat el
záró izmok meg vannak bénulva, s ez ellen or
vosságot nem ismerünk, ott egyéb nem marad 
hátra, mint a tehenet elapasztani és feljavítva 
eladni. Ha ellenben a baj még nem régi, nem 
idült, akkor az rendesen valami hüléses állapot 
következménye, a mely a tőgynek kisebb-nagyobb 
gyuladásával szokott járni. Ez ellen azután gő
zöléssel segíthetünk, vagyis a tehenet istállón 
fogva, napjában többször, a farát pokróczczal le
takarjuk és a tőgy alatt egy cseberben forró vi
zet helyezünk el, a vízbe egy-két marók széna- 

polyvát vetve, úgy, hogy a fejlődő gőz a pokrócz 
alatt a tőgyet jól átmelegitse. Azonfelül pedig a 
tőgyet napjában kétszer-háromszor a gyuladás 
okozta forróság és ezzel járó feszesség csökken
tése végett bedörzsöljük tiszta sótalan vajjal 
vagy hájjal.

OOOOOOOOOOOOOOOOO
Piaczi értesitö.

Bndapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 
kínálat jó, kereslet mérsékelt. Búza 75-80 kg. 8forint 25 kr. 
8 írt 90. Rozs 70—72 kg. 8 írt - kr. 8 írt 20 Árpa 60— 
66 kg. 5 frt 30 kr — 5 frt 50 kr. — Zab 39—41 kg. 
5 frt 45 kr - 5 frt 75 kr. Tengeri 73—75 kg. 4 frt 80 
kr. — 4 frt 90 kr.

N.-Várad julius 5. Tiszta búza 7 frt 60 kr. Elegy 
búza 7 frt 20 kr. Rozs 7 frt 10 kr. Árpa 4 frt 50 kr. Zab 
5 frt 20 kr. Törökbuza 4 frt 40 kr. Széna kötetlen 3 frt 
10 kr. Alomszalma 1 frt 70 kr. mmként. Marhahús 
56 kr. kg.

Erdélyi placzok.
(Árak krajczárokban )

Kolozsvár. 1892. julius 7-én. Tiszta búza 8 frt — 
kr—7 frt. — kr. Rozs 6 írt20 kr.—5 frt 80 kr. Törökbuza 4 
frt 50 kr.—4 frt 40 kr. Zab 5 frt — kr.—4 frt 80 kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. 
mmként. Marhahús 54 kr. kg.
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Tiszta búza . I mm. 818 950 800 675 900 944 800
Elegy búza . n 743 875 760 600 700 835 _
Rozs . . . 597 756 680 600 690 643 500
Árpa . . . 514 833 — — — 475
Zab . . . » 555 750 605 500 560 581 300
Törökbuza . n 506 612 580 400 455 542 425
Széna . . . n 300 200 300 __ 200 250 160
Alomszalma . n 120 80 140 _ 120 140 50
Tűzifa . . . km. 260 200 200 200 270 180
Marhahús . . kg- 56 40 48 48 52 52 48
Julius . . . 7 22 5 29 11 7 7
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Tiszta búza • mm. I 760 800l 75C 800' 900| — 800
Elegy búza • 700, 650 690 700 800 1 600
Rozs . . • n 66C 550 640 600, 700 — 600
Árpa . . • 60( 450 500 _ • 400
Zab. . . • jj 600 440 550 550 550 500
Törökbuza . • n 600 420 450 500 540 425
Széna . 400 200 220 180 500 200
Alomszalma • 150 130 110 95 200 __ 40
Tűzifa . . . km. 160 230 22<‘ 200 240 __ 225
Marhahús kg. 52 48 48 52, 48 — 50
Julius .... 7 7 8 7 7 — 7
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Tiszta búza . mm. 900 756 788 630 650 833 883
Elegy búza . n 840 — 683 550 550 778 752
Rozs . . . 700 648 460 460 667 715
Árpa . . . 612 — — —
Zab. . . . 600 718 488 400 400 565 578
Törökbuza . 504 565 425 420, 420 542 466
Széna . . . n 300 450 190 350, 360 220 150
Alomszalma . 200 110 100 220 220 130 120
Tűzifa . . . km. 240 250 300 225 225 325 220
Marhahús kg. 52 48 52 52 52 54 56
Julius .... 11 7 7 7 7 8 7

Allatvásárok.
Budapest-köbányai sertésvásár, julius 8-án. 

Ilétzárlattal az üzlet kellemesebb volt.
Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380. 

klg. nehéz 44%—45 kr. 280—300 klg. nehéz 45----- 46
kr. Öreg 300 klg. túli 43 - 4 )*/, - kr. vidéki sertés 43—47 '/a 
kr. Szerb 44-46 kr román kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

Elesigárak: Uj tengeri 5 10; árpa 6-- Kőbányán 
átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár julius hó 6-án. (Eredeti 
tudóütás). Szarvasmarha felhajtatott 580 drb.; eladatott 
275 drb. Ló felhajtatott 560 drb; cladatott 310. Sertés 
felhajtatott 2800 drb; eladatott 1100 drb.

Felolős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáin l'éter.
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GERGELY FERENCZ
Kolozsvárit, Főtér 21. saját ház

FAIRBANKS-mérlegek
a legtökéletesebb mérleg-szerkezetek.

©ön® nuwtf is

legnagyobb raktára, ajínl a n. é. gazdaközönség részére legolcsóbban 

Tejoltó kivonatMaager féle 1 kilós üveg 1 frt 20 kr. 
használati utasítás minden üvegen jelezve.

eredeti üvegezni 5 kilő, 1 kiló, 125 grairm 
8 írt. I Irt 85.15 kr.

s
X 
X 
a 
X

Cerolin szappan Állatok mosására
Antiinoniuin porban
Carbolsav vegytiszta fehér jegeces . .
Carbolsav nyers 30»/o hordó számra . .
Carbolineum legjobb faj „ . „ • •
Cárból savas mész piros ......
Chlormész 100 fokos.....................................
CsudasO (Sál glauberi).....................................
Gelatin franczia bvrtisztitáshoz .... 
Gépolaj pugliai hordószámra.....................
Gépolaj amerikai hordószámra ....
Iliganykenöcs............................. ....
Kénkő virág................... ....
Kékkő I.............................................................
Kesertisó hordószámra ........ 
Koesikenöcs sárga......................................  .
Kátrány fekete hordószámra ..... 
Maró szóda (Aetznatron) 100 fokos . . .
Petróleum Amerikai hordószámra .... 
Petróleum brassói I. . . .....
Portland Cement........................
Román Cement(hydruul mész . . . . .
Repezeotaj tisztított hordószámra . . 
Salicylsav jegeczes . . . . . . . . .
Salicylnatron . . . .
Szőllőczukor táblákban . . ....
Terpentinolaj lengyel .......

Legnagyobb raktár

olajbatört festékek, szobapadló lakkfestékek, bútor
lakkok, angol kocsi lakkok, firneiss, ecsetek 

és minden szükséges gazdasági és házi czikkekből.

Legolcsóbb és legnagyobb fűszer áru raktár.
Szolid elv, ölese árak, jó portéka

-üzletet virágrzíóaix fenntartja!
Becses megbízásaikat kérve, vagyok alázatos tisztelettel

is. 3-io) Gergely Ferencz.
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A MICHELS ó-palánkai Kenderáztató és 
Kötélfonógyár-Részvénytársaság 

(Bácsmegye)

szállít: ->
ZEZajtó-lcötelelscet,
Épitésliez szükséges feUinzó-lcötelelret, 
Haj ó-lcötelekcet,
Txxtaj-lsötelelret, továbbá

Wood és Mc. Cormick-féle gépek részére,
CEZZévelcötő-fonalat 86 (t—2)

«1 legjobb minőségű magyar és Manilla-kemlerből.

Központ: Xfj- ZFLaich?l ZPéter.,
Budapest, II. Halász-utcza 2. sz.

A szabadalma
zott Fairbanks- 

mérlegek százados 
rendszerűek, .tolósú
lyos fémméró'-karral 
búnak és a hidra 
tett terhet minden 
ponton egyenlően 
mérlegelik.

Gazdasági-sze
kér-, marha- és 

zsák-mérlegeinket 
czélszerü és a czél- 
nak megfelelő' szer
kezetüknél fogva kü
lönösen a gazdák 
gazdaságok és ura

dalmak, részére a legmelegebbén ajánlhatjuk. Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyár: Újpest. Központi ii'oda és rak
tár: Budapest, Andrássy-íit 13 sz.

80(4—f6) ' j JOHN BL0CK, vezérigazgató.

Házi gomba ellen 
lakosztályokban, raktárakban és iskolákban 
stb. a kipróbált és elismert szab. Antimerulion, 
mely szagtalan és méregmentes szer s a fák tüzálló- 
ságát megadja, 5 kgos postacsomag frt 1’80. 
— Továbbá takarék kocsikenőcs, gép-olaj, fö- 
dény-papirlemez, magcsávázó üszög ellen, 
vas- és rézgálicz, bőr- és patakenőcs, carbol- 

savat stb. ajánl

Barthel Mihály és Társa
(alapítva 1781.)

Becs Z., Keplergasse 20. n..
68 (3-5)

A tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindennemű mútrág’yákzat és pedig: 
spodium- és csontsuperphosphatot, kénsavas ammó

niák, káli,J chilisalétrom, szarv- és csontliszteket 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett.

IlÍírVPlmP7tptÍQ Az orsz. magyar gazdasági egyesület 1891. évben 
* rifoj ullllUmulüU* a különböző míítrágyagyárosoktól beérkezett mű- 
I trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi 
j gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán 
1 szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert 
| szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márczius 8-iki 10. 
I 2.3 (28-52) számát.)

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk.

j Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár
| rószvóny-társulat.

Központi iroda:
Budapest. VI. vaczi-körut 31. Bujánovics Sándor,

elnök.

ESQ
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I • E rovaton csupán termelők és állást adók vagy
keresők hirdetései közöltetnek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre bekiildetik.

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

OLCSÓ KIS HIRDETÉSEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be
tűkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is közölve 
lesz, a hirdetési díjon kívül miuden megjelenésnél még 
30 kr. bélyegilleték jár.

"R_endkivül olcsó jelzálog tör- 
■■•lesztési kölcsönöket nyújt 
egy elsőrangú intézet. A he
lyesen felszerelt kölcsön kér
vényekre a pénz egy’ hét alatt 
folyósittatik. C'zim megtudható 
a kiadóhivatalban.

Gazdatiszti állást keres egy 
a kolozsmonostori gazdasági tanin
tézetet jeles sikerrel végzett több 
évi gyakorlattal biró nőtlen gaz- 
dász. tájékozást ad a szerkesztőség.

tanintézetet jeles sikerrel végzett 
s több évi gyakorlattal biró 
nőtlen férfi. — Tudakozódhatni a 
szerkesztőségnél.

dalomban. Az állást elnyerni óhaj
tókkal a czimet közli lapunk szer
kesztősége. (A válaszra szükséges 
bélyeg beküldendő.)

Gazdatiszti állást 
keres egy a kolozsmonostori gazd.

dalomban Az állást elnyerni óhaj

tókkal a czimet közli lapunk Szer

kesztősége. (A válaszra szükséges 

bélyeg beküldendő.)

Eebtbsí Eijsz-, wrám- 
VBayilermőket oára.

K R A M. E R
Ajánlja: párolt csontliszt,

perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá
gyafősz, chiíísalétrom, kálisok és 
egyéb különleges műtrágya-termékeit 
szavatolt tartalom mellett.

' A t. gazdaközönségnek rendelkezésére 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágosítással és rész
árjegyzékkel szívesen szolgál.

SZÁMTARTÓI ÁLLÁS 
van betöltés alatt egy erdélyi ura-

Gazdatiszti állás 
van betöltés alatt egy erdélyi ura-

szu-

letes

a műtrágya-gyár Egeresen

» »
>
» »

aranka-irtó eszköz
kizárólagos árusítója

Kiss Ernő Kolozsvárit.
-Á.ra, 35 forint.

I
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TÖEZBtt 20 ÉÍ8S fflfláSZ, I 
a ki már a katonai kötelezettség- 

nek eleget tett; beszéli a magyar, 

német és román nyelvet és a könyv- X 
vezetésben jártas, szerény feltételek 

mellett mint

22 29—52)
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J BuQaDBSt, V. Dorottya-utcza 9. sz.
4 a hova a levelek és megrendelések inté-W zendők.

vagy annak központi irodája:

L*J

O -A. Z ZD A. S AG I GÉFG-ZAB.A M O S O 
Főraktár: Budapest VI., Váczi-körut 21. szám.

Ajánlja a beállott idényre:

Bszközsit, ltöajtt IöIMKbL ni woiiilílli lóKaW 18 Irt
Amerikai széna'

X 
X

-gereblyéket 65

Cséplökészletek, 
rosták, konkolyozók, 

Sack-féle vasekék, 
valamint a legjobb 

Laacke-féle szántó és 
rét-boronák, köny- 

nyü, olcsó

nagy készletben vannak raktáron.

UJ OLCSÓ SORVETÖ-GÉPEKI
1892. éfí ábrás árjegyzékek bárkinek szolgálatára állanak ki és kívánatra azonnal megkűldetnek.

frt és 95 frt.
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X alkalmazást keres, az esetleges al- 

kalmazást bármikor elfoglalhatja.
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KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN) 

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö
vetelményeknek megfelelően berendezett

Könyvnyom
mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s igy a legkényesebb igényeket is kielé

gítheti. 27 (23—x)

Könyomdája, Lithographiája 
melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek 
vannak alkalmazva, a fővárosi és külföldi nagyobb 

müintézetek méltó versenytársa.

Árai határozottak, olcsók.

WöwrtlíMotwteiteW.
Előfizetéseket elfogad az

„1848-49. TÖRTÉNELMI LAPOK“-ra.
Ara negyedévre 1 frt.

Közmüvolődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


